

创新发展 创业引领

蜀山：双轮驱动建国内一流城区



核心提示

创新驱动，发展的方向更明确；创业引领，发展的脚步更坚实。

拥有全市70%以上的科教资源，汇集10万多名各类人才和高校学生；全区国家级高新技术企业达到91家，全国首个航天技术转移应用中心落户；2.2万平方米的国家级科技企业创业孵化器，22万平方米的青年创业园、工业设计城，60万平方米的电商园创业载体，逐梦的创业者在这里起航……近年来，蜀山区在上级党委政府的正确领导下，以战略性新兴产业为主导，大力创新推动产业转型升级，着力打造创业引领、人才集聚、生态优良的魅力新城。

蓝图已就，蓄势待发，在党的十八届六中全会、安徽省第十次党代会和合肥市第十一次党代会胜利召开之际，蜀山区建设“国内一流的现代化城区”征程再启……

创新驱动 发展新引擎

今年5月，全国首个航天技术转移应用中心落户蜀山区，与中国航天第12研究院的合作，引发并促进技术创新和产品创新，推进军民深度融合发展。以此为开端，航天技术这一“国之利器”开始走近寻常百姓家。

加快转型升级，推动新兴产业跨越发展。蜀山区又与中科大、合工大、西安交大、龙芯中科等科研院所和高校深化战略合作，培育出一批高科技企业和战略性新兴产业，推动创新成果加速转化为生产力。目前，全区国家级高新技术企业达到91家，申报各项专利1736件，创新已成为蜀山发展的新引擎。

今年4月26日，在蜀山国际电子商务产业园，中国(合肥)跨境电子商务综合试验区揭牌，合肥国际邮件互换局也正式启动运营。每一天，来自省内外的2万余单货物在这里实现通关，减少流通环节，提升了国际物流时效。作为综试区“一核三区”的核心区，跨境电商园在全国13个综试区中率先实现新建平台与海关总署进口统一版本对接，实单测试，大洋彼岸的货品在这里顺利抵达消费者手中。

如今的蜀山国际电子商务产业园已实现了从“黑烟囱”到“云园区”的华丽转身。省“861”重点项目、占地68亩、总投资16亿元，面积不大，名号不小，价值惊人，这就是加紧建设的合肥最大的IDC数据中心。国家自主可控的网信产品，将为军民融合战略和网络强国战略实施提供重要支撑。

没有夕阳产业，只有夕阳企业。蜀山区加快创新要素整合，延伸产业链，建立安徽省首家工业设计城，已引入工业服务、生产性服务企业40多家，一批从事医药、零售、制造等传统企业成功转型，一批拥有自主知识产权和自有品牌的创新型企业培育孵化，一批科技型企业正加速崛起，向“专、新、特、精”方向发展，战略性新兴产业已成为蜀山经济的动力源。

集结众多创新资源，蜀山区加速发展的优势逐步显现。数据显示，1-9月份，全区战略性新兴产业产值达到37.6亿元；累计进出口总额6.14亿美元，其中出口5.58亿美元，同比增长45.9%，进口5607万美元，同比增长4.3%，进出口任务完成进度和增幅均位居四城区第一；跨境电商出口200万美

元，国际邮件互换局出口三百多万票，出口额约1亿美元，跨境电商合计出口约1.1亿美元，是2015年全年的73.3倍，占出口总额的19.7%，是2015年占比的123倍多。

创业引领 成长新沃土

谁占据人才资源高地，谁就占据创新发展的制高点。

拥有全市70%以上的科教资源，汇集10万多名各类人才和高校学生，蜀山科教强区实至名归。“这几年，我看到了电商园飞速发展，基础设施及相关配套从无到有，从有到优，让我们决定留在这里发展。”合肥一拓通信集团总经理吴强生说，公司从浙江迁到蜀山区的第二年，正式在全国中小企业股份转让系统挂牌，成为全省首家独立在国内资本市场挂牌的互联网企业。

培育创新创业沃土，建立产学研紧密合作机制，为高素质人才配置全要素资源。蜀山区汇聚了新技术、新模式、新业态等大批“双创”成果，创业与创新结合，千千万万“个脑”联接成创造力强大的“群脑”，激荡智慧火花，创意奇思妙想，更好满足多样化需求，为发展再添动力。

6月19日，全省首个民营企业创业孵化基地——合肥世界之窗创新产业园创业孵化基地揭牌，近1000平米的办公区域免费提供给创业大学生。

6月30日，正奇众创空间开业暨正奇·塾创业CEO特训营开营，首期就吸引了近200名创业者报名。

7月21日，来自全国300个县市区的政府、企业、商业综合体、创客代表，以及土耳其、阿根廷等国家的企业代表，参加“全城来啦”城域互联网+世界峰会。

9月19日，蜀山区首届创客沙龙举办，吸引了全市众创空间和孵化器负责人、优秀创业青年代表等百余人参加。

截至目前，全区新增市级众创空间9家，新备案市级科技企业孵化器2家，已建成“雅集文化创意产业孵化基地”、互联网创客之家、合肥(蜀山)“互联网+”创客空间、创客云谷、低碳科技等一大批众创空间。

面向未来，蜀山区将围绕西部新城30平方公里规划建设区，进一步强化与高新区、空港经济区联动，建立一批功能强大的创新基地，加快重大创新平台建设，支持骨



蜀山国际电子商务产业园



跨境电商通关提速



国际邮件互换局内，全省邮件从这里运往世界各地

干企业或机构建立国家重点实验室、工程中心等高水平研发机构，培育一批具有较强前瞻性和竞争力的高科技、高产率产业集群，成为科技创新先发区。

引资与引智结合，从“要素驱动”向“创新驱动”转变，蜀山区以人才推动技术创新、提升产业层次，由“跟跑者”变成“并行者”、“领跑者”，由人才大区向科技强区迈进，实现城镇化、工业化和信息化的深度融合。

制度活力 改革新动能

9月1日，合肥春生家庭农场负责人胡春生拿到了合肥市首张“五证合一，一照一码”营业执照。蜀山区在“三证合一、一照一码”的基础上，再整合社会保险登记证和统计登记证，进一步降低创业准入的制度性成本。按照“一套材料、一表登记、一个窗口”的工作模式，原本涉及5部门、需要近20个工作日的审批流程在3个工作日内全部完成。

创新风起云涌，创业百花齐放。蜀山区在简政放权、转变职能中破题，放宽市场准入，简化行政审批，激励创新环境，让企业做得了主、让市场说了算，一批掣肘问题

得到解决。2016年，出台改革任务总台账，涉及33个方面37项改革目标，经济体制、行政管理体制、社会体制、城乡统筹发展体制改革有了明明白白的权力清单，可复制可推广的举措，可圈可点。

创新扶持——年初，蜀山区在全市率先出台扶持产业发展和推进大众创业万众创新等系列政策，聚焦服务业等6大重点领域，设立财政专项资金8720万元，打造全省创新转型的示范窗口。在全市率先建成“蜀山区科技资源数据库”，发挥“智库”作用，推进政产学研深度合作。

推进试点——目前，蜀山区承担省级以上改革试点均全面铺开。全国社区教育示范区等5项国家级改革试点快速推进，其中，国家级电子商务示范基地电商企业突破200家，跨境电子商务综合试验区获批，成为开放型经济新高地。

完善监管——蜀山区相继出台了《政府投资项目建设管理暂行规定》、《政府投资项目工程变更管理办法(试行)》等文件，理清职能，理顺职责，不断完善政府投资项目建设管理。

共享互认——企业到工商部门登记“一个窗口”统一受理申请后，其申请材料和登记信息也将在部门间共享，各部门实现数据互换、档案互认，破除审批“当关”，减少公章“旅行”。

结语：

蜀山区主动顺应新一轮科技革命和产业变革，牢固树立创新是第一动力、科技是第一生产力、人才是第一资源的理念，把创新能力转化为供给侧动力。

在创新发展中登高望远，转型升级中主动作为，人才集聚中不拘一格，制度改革中推陈出新……创新驱动中的蜀山区在转型发展这场接力赛中，一任接着一任干，以海纳百川的胸襟，放眼世界的眼光与滴水穿石的韧性，全面推进创新创业引领区、转型发展先行区、城乡统筹示范区、绿色和谐宜居区建设，努力建成国内一流现代化城区。

不忘初心，“魅力蜀山、首创之区”建设永远在路上……

刘亚萍 朱琛琛 张敏